

В.Н. Ульяницкий /к.т.н./

ГОУ ВПО ЛНР «Донбасский государственный технический университет» (Алчевск)

ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ИСТЕКШИХ ЛЕТ

Кафедра основана в 1966 г. как структурная единица металлургического факультета Коммунарского горно-металлургического института (КГМИ) и до 1996 г. была известна под названием кафедры «Механическое оборудование металлургических заводов» (МОМЗ). В 1996 г. произошло переименование города Коммунарска в Алчевск, а КГМИ в Донбасский государственный технический университет (ДонГТУ).

Появление кафедры такого функционального направления в КГМИ было обусловлено необходимостью подготовки инженеров-механиков для комплектования системы механослужб предприятий металлургической, машиностроительной и других промышленных отраслей народного хозяйства Донбасса.

Первым заведующим и фундатором кафедры (1966-1969 г.г.) был к.т.н., доцент Сергей Маркович Носенко, окончивший с отличием (1940 г.) Днепропетровский металлургический институт. В годы Великой Отечественной войны он вместе с «Запорожсталью» был эвакуирован на Урал, где трудился до победного конца военного лихолетья. Из эвакуации возвратился в Алчевск. До перехода (1959 г.) в молодой вуз трудился на местном металлургическом заводе. Умудренный богатым опытом практической работы в механослужбах металлургических предприятий СССР, Сергей Маркович окунулся в сферу подготовки инженерных кадров для нужд народного хозяйства страны. На первых порах ему было поручено руководить кафедрой «Прикладная механика», а весной 1966 г. Сергей Маркович взялся за организацию новой выпускающей кафедры МОМЗ.

В сжатые сроки была разработана вся необходимая документация для ведения учебного процесса в соответствии с планом подготовки инженеров специальности «Металлургическое оборудование». Неоценимую помощь новой кафедре молодого вуза (основан в 1957 г.) в решении многих вопросов становления и мужания оказали коллективы родственных кафедр Днепропетровского металлургического института (ныне Национальная металлургическая академия Украины) (заведующий кафедрой д.т.н., проф. В.М. Гребеник) и Донецкого политехнического института (ныне ГОУ ВПО «Донецкий национальный технический университет») (заведующий кафедрой д.т.н., проф. В.Я. Седуш). Не отказывали в просьбах и поддержке такие же кафедры других вузов СССР. Благодаря их вниманию и доброжелательности кафедра МОМЗ ДонГТУ, как говорится, стала «на крыло» и уверенно держится на нем вот уже 50 лет.

На момент образования в составе кафедры трудились пять человек, а уже в конце 1966 г. учебный процесс вели преподаватели С.М. Носенко, А.А. Аксюта, В.Н. Ульяницкий, М.Н. Сухомлин, А.Т. Успенский, а также заведующий лабораторией А.Н. Иваненко и лаборант К.С. Федорушкова.

В связи со структурными изменениями в ДонГТУ (2002 г.) к кафедре МОМЗ была присоединена кафедра «Прикладная механика», и объединенная кафедра стала именоваться кафедрой «Машины металлургического комплекса и прикладная механика» (ММКиПМ).

Первыми выпускниками кафедры (в июне 1967 г.) стали 34 студента-производственника,



Коллектив кафедры ММКиПМ 2002 г.



Коллектив кафедры ММКиПМ 2016 г. (слева направо):

профессор Юрий Александрович Харламов; ассистенты Надежда Александровна Бондарь и Дмитрий Алексеевич Власенко; старший преподаватель Елена Сергеевна Козачишена; заведующий кафедрой Дмитрий Александрович Вишневецкий; заведующий лабораторией Валентина Петровна Гайдукова; доцент Оксана Александровна Левченко; ассистент Родион Юрьевич Коробов; профессор Василий Никифорович Ульяницкий; доценты Павел Григорьевич Терзиян и Юрий Викторович Изюмов; старший преподаватель Павел Александрович Петров; инженеры Галина Александровна Билан и Виктор Сергеевич Носко; доцент Виталий Анатольевич Козачишен

которые трудились на разных производственных участках местного металлургического завода и занимали должности от слесаря-ремонтника до начальника цеха.

За 50-летний период кафедра подготовила для нужд народного хозяйства 3750 специалистов, в т.ч. бакалавров-механиков – 1485 чел., инженеров-механиков – 2183 чел., магистров-механиков – 82 чел.

Коллектив кафедры ММКиПМ гордится своими воспитанниками и поддерживает с ними постоянные благотворные связи. Весьма затруднительно назвать металлургическое предприятие на Украине или просторах СНГ, где бы в разные годы не работали (или не работают сейчас) инженеры-механики – воспитанники кафедры – главные и ведущие специалисты, руководители предприятий, цехов, отделов, производственных участков, особенно служб главного механика. Например, персонал механослужбы ПАО «Алчевский металлургический комбинат» (АМК) практически на 90 % укомплектован выпускниками кафедры.

Следует отметить, что в первые десятилетия становления и развития кафедры к ведению учебного процесса приглашались высококвалифицированные специалисты местного металлургического комбината: главные и ведущие специалисты, руководители механослужбы, работники лабораторий, проектно-конструкторского отдела, центральной лаборатории автоматизации и механизации, производственных участков. Их

богатый производственный практический опыт был крепкой основой для усвоения студентами материала специальных и общинженерных дисциплин.

После ухода из жизни С.М. Носенко кафедру возглавил (1969-1982 г.г.) к.т.н., доцент Михаил Никоневич Сухомлин. До перехода в институт он трудился в механослужбе мартеновского цеха металлургического комбината. С 1974 г. начался прием студентов стационарной формы обучения на специальность «Металлургическое оборудование».

С апреля 1982 г. и до мая 2015 г. (с перерывом в 2010-2011 г.г.) кафедрой заведовал к.т.н., профессор, академик Международной академии наук экологии, безопасности человека и природы и Академии Подъемно-транспортных наук Украины, отличник образования Украины Василий Никифорович Ульяницкий.

В период с января 2010 г. по июнь 2011 г. руководил кафедрой к.т.н., доцент Юрий Викторович Изюмов, в настоящее время являющийся деканом факультета металлургического и машиностроительного производства ДонГТУ. В апреле 2015 г. кафедру возглавил ее выпускник 2002 г. к.т.н., доцент Дмитрий Александрович Вишневецкий.

Уже в первые годы функционирования на кафедре началась научно-исследовательская работа по хозяйственной тематике с Коммунарским металлургическим комбинатом и Уралмашзаводом (Свердловск, ныне Екатеринбург)

касательно исследований возможностей и усовершенствования режущих машин в листопркатных цехах отрасли. По существу, это направление исследований стало приоритетным для кафедры на многие годы. В дальнейшем сложилось несколько других важных сфер исследований прикладного характера, тесно связанных с совершенствованием технологии и оборудования металлургического производства.

Преподавателями и сотрудниками кафедры выполнено 60 научно-исследовательских работ преимущественно по хозяйственным с предприятиями металлургической отрасли Донбасса. Результаты большинства научных исследований внедрены в производство металлургических комбинатов.

Результаты исследований явились основой для написания и защиты 17 кандидатских диссертаций персоналом кафедры. Готовит к защите докторскую диссертацию к.т.н., доцент П.В. Боровик.

Преподавателями и сотрудниками кафедры подготовлено и опубликовано в различных специализированных изданиях более 1500 научных и учебно-методических трудов, получено около 200 патентов и авторских свидетельств на изобретения. Многие научные разработки кафедры внедрены в производство, нашли применение в учебных пособиях и монографиях, 20 из которых имеют гриф Министерства образования и науки Украины.

Кафедра поддерживает творческие связи со многими промышленными предприятиями, проектными организациями, научно-исследовательскими учреждениями и учебными заведениями металлургического профиля. Особенно следует отметить тесные связи с механослужбой АМК, ПАО «Алчевсккокс», ПАО «Енакиевский металлургический завод», для которых выполняются разработки по усовершенствованию оборудования основных цехов и снижения нагрузки на окружающую среду территорий, прилегающих к этим предприятиям.

В настоящее время кафедра имеет благотворные связи с родственными высшими учебными заведениями Донбасса, Российской Федерации, Украины, Беларуси.

Большую поддержку и помощь кафедре ММКиПМ, как и родственным кафедрам других вузов СССР при их становлении оказывали периодические совещания-семинары заведующих кафедрами механического оборудования металлургических предприятий некогда нашей общей Великой страны – Советского Союза. На семинарах обсуждались проблемы совершенствования учебных планов специальности и рабочих программ дисциплин – основы подготовки инженеров-механиков. Упомянутые кафедры вели подготовку инженеров-механиков для предприятий горно-металлургического комплекса страны более чем в 20 вузах СССР. Их объединяли неразрывные творческие и гуманитарные связи.



Участники Всесоюзного семинара заведующих кафедрами механического оборудования металлургических заводов 17-25 мая 1985 г. в Днепропетровском металлургическом институте (слева направо): в первом ряду – Д.П. Притыкин, В.Я. Седуш, В.В. Татарников, А.В. Трушин, В.М. Гребеник, А.В. Гордиенко, В.С. Паршин, Г.П. Герасименко; во втором ряду – А.Г. Навроцкий, К.Б. Досунов, И.И. Лепа, А.И. Сапко, Ю.В. Жиркин, И.Л. Баклушин, Ю.А. Епифанцев, Е.Н. Березин; в третьем ряду – В.П. Усачев, В.Ф. Атаманов, В.Н. Ульяницкий, В.Н. Цупров